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Agend = ® otpbank

Erkezés 13:45-14:00
El6adas 14:00-15:30

Szlnet 15:30-15:45
Kerekasztal beszélgetés 15:45-17:00




©otp

Kiszolgaltatottsag mérséklése, képesség épitése, parhuzamos kutatasok osszehangolasa a célok kozott szerepel

A kutatasi projekt atfogd célja a digitalis képességek fejlesztése a mesterséges intelligencia segitségével, a természetes és a gépi nyelv
kozotti atjaras megteremtése és hogy létrejojjon a mesterséges intelligencia-algoritmusok szamara hasznalhaté magyar nyelvi
modell. Ezzel a OTP csoport driasi lépést tesz a technoldgidaban betoltott vezetd szerep felé, egyuttal felkarolja a hazai mesterséges
intelligencia-kutatas és -fejlesztés fellenditésének Ulgyét és elGsegiti a magyar nyelvli mesterséges intelligencia alapu megoldasok
|étrehozasat is.

A magyar beszélt nyelv felhasznaldi kore relative szlk, ezért a globalis piac nem érdekelt j6 minéségli magyar nyelvfeldolgozas piaci
alapu elGallitasaban, emiatt a fejlesztés a globalis kiszolgaltatottsag mérséklésére iranyul, mind a magyar nyelvfeldolgozas, mind az
adatkezelés és a platform technolégiak hasznalata tertletén. A fejlesztés arra a hianyteriletre épul, hogy az MI kutatdsanal,
fejlesztésénél a vilagnyelvekre, kilondsen az angolra fokuszalnak. Ez viszont az olyan kevés ember altal beszélt nyelveknél, mint
amilyen a magyar is, nagy hatranyt jelent barmilyen szovegértésre, hangfeldolgozasra épilé alkalmazas lokalizalasanal. Annak
érdekében, hogy a nemzetkozi vivmanyok kisebb nyelvi piacokon, igy Magyarorszagokon is alkalmazhatdak legyenek, szlikséges a
mesterséges intelligencia alapu nyelvi megoldasok alkalmazasa.

Jelen kutatas egy kell6en nagy HPC kapacitassal (56 petaflops™ 1 mill6 laptop) rendelkez6 szolgaltatas segitségével lendiiletet szeretne
ennek adni a hazai fejlesztésnek, és a hosszutavon a lehet6 legnagyobb hasznos méretd altalanos nyelvi modell elGallitasa a cél.



OTP-s NLP ,Szuperszamitogép” projekt céljai ® otpbank
Projekt tagjai-Miikodési modell

» Palyazat paraméterei

» Nemazeti kdzkincs egyértelmd cél

» Képesség, tudas épités

» OTP Csoport és rengeteg szerepls segit

----’-

Lead:
Lotar Schin

R&D (DEV)

A projekt munkacsoport jellegl mikddéssel indul el, elére definialt, &m rugalmasan alakithaté feladatokkal. A tevékenységek elére haladtaval
javasoljuk a mikodeési modell rendszeres felulvizsgalatat, az igényekhez igazitasat és a szukséges kompetencia mix finomhangolasat.

ITM és SambaNova-n kivuli fontos kilsé kapcsolédasok jelennek meg: az MNB-vel, a banki MI szabalyozasi kornyezet kialakitasara és a magyar
nyelvtudomanyi kozosség, egyetemeken keresztil, a nyelvészeti kutatasok felhasznalasara és a magyar nyelvi modell kialakitasara, K+F
tevékenyseg sikeres elvégzésére.



Nyelvi modellek: miért sziikséges a Magyar NLP modell? ® otpbank

Miért kell sajat fejlesztési magyar modell?

Miért lesz min6ségibb?

l Ez mégis hogyan néz ki?

N

Inout embeddina

Word embedding Positional encoding J

{ Transformer ]




OTP szuperszamitogép valasztasanak szempontjai ® otpbank
OTP szuperszamitogép épités lépései

» Nem altanos célu HW-szolgaltatas

» Gyors implementdcio volt a szempont
» Covid id6ben jott és volt HW

» Lehetett egyb6l dolgozni vele

» CoE Stanford tdmogatassal

» HW szdllitas

» 3rack, 750 kg 1 DB

» Kevlar sz6nyeg

» 15-21 KW/h felvétel-
mégis hatékony

One SN10-8 system has 8 RDUs. Each RDU has > 300 BF16 TFLOPs. That means that one system has >

2,400 BF16 TFLOPs.

A full Dataflow-as-a-Service rack has 4 x SN10-8 systems. That means that a full rack has > 19,200 BF16

TFLOPs (19.2 PFLOPs) 6
3 racks has > 57,600 BF16 TFLOPs (57.6 PFLOPs)



Alkalmazott biztonsagi megoldasok ® otpbank

Ha banki rendszer lenne: Nem banki rendszer:

Alkalmazas ID

Rto, Rpo, SLA, BIA, Ibtv, MNB
fogyasztévédelem, .....,

HLD, LLD

Adatleltdr, Adatok BSR , BRD osztaly + BRD

SIEM + SOC, IT monitoring, egyéb pl.
specialis elemz8 eszkdzok

BCP, DRP, MAVT

Szabalyzatok, auditok, felligyeleti Gigyek,
csoport ligyek

Terlilet, fizikai biztonsag

Energia, klima, + felligyelet

Adatkapcsolat

Onallé védelem és IT monitoring és lizem

Ondllé AAA

Adathordozd ? ekkor sem...




Mi varhato eredményként ® otpbank

Felhasznalas







Ez mégis hogyan néz ki? ® otpbank
Input embedding

Word embedding *J'-_n [ Positional encoding J
na 6
" K o Péter nem figyelt, és elesett. Pozicié 5
GieE 037 A kiraly elesett a csataban. Pozicié 3
. e 0.99
ugyfél = — lo.m]
boldog 0.08 _
Szorr;gerz?etet PE(pos,21:) = sin(pos/looo()z"/drnodcl)
PE(pos,2i+1) = c08(pos/10000%"/ )
.
.
[0.42]
0.84 .o 7 . .
0.12 —> Az ligyfél embedding-je, kontextussal
10.81.
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Ez mégis hogyan néz ki? ® otpbank
Attention

el6térben  Ugyfeleink  pénziigyi  biztonsaga query

key

value

v

biztonsaga elétérben elétérben
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Ez mégis hogyan néz ki? ® otpbank
LM head

input
output

elétérben Ugyfeleink pénziigyi biztonsaga a
ugyfeleink

0.02 0.53 0.08 0.14 0.23 0.00 1.00 0.00 0.00 0.00

eldétérben

énzugyi

tgyfeleink P

0.0/ 0.00 0.44 0.35 0.14 0.00 0.00 1.00 0.00 0.00

biztonsaga

0.09 0.21 0.03 0.51 0.16 0.00 0.00 0.00 1.00 0.00

pénzlgyi

biztonsaga

0.14 0.25 0.11 0.01 0.49 0.00 0.00 0.00 0.00 1.00




Ez mégis hogyan néz ki?

Classification head

® otpbank

input
output

pozitiv negativ

el6térben

096 0.04
ugyfeleink

0.65 0.35
pénziugyi

0.26 0.74
biztonsaga

0.81 0.19

atlag: 0.67 0.33
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Corpus

® otpbank

Corpus Size in Billion Tokens

Corpus Size in Billion Tokens

300 { WEN 13B

408B

BN 3008
250 -
200 -
150 -
100 -
50-

o

HU-WebCorpus2.0

HU-OTP Corpus

EN-GPT-3 Corpus




Corpus <> Context Window © otpban

1.5B model 1024 token
13B model 2048 token

WebCorpus 2.0 has 13B token:
» 1.5B model 12 397 steps
» 13B model 6 198 steps

150k steps would be ideal!



O bank
How much data do we need? Gotp

Sambanova’s experience:

 13B model (300k steps) can overperform 175B model
(150k steps)

300k steps -> 1024*300k*2048=629B tokens!!!
150k steps -> 314B tokens!!!



Context window

® otpbank

Context window

(S

PJ
o
i

10 -

|

Approx. num. of A4 pages

GPT-3 2k GPT-3.5 4k

GPT-4 8k

GPT-4 32k




Hogyan késziiliink a modell tanitasara? ® otpbank

,Szotar” létrehozasa, el6re meghatarozott mérettel

Corpus
1 |huggingface

Képzeljink el egy szoveges allomanyt (corpora),

1] hugging arlnibe,n a bal oldfulon Iét,hatc') s’zer’epelt\gk.
1 |face Kék szinnel az el6fordulasuk darabszamat jeloljik.
1| |hug
1 |hugger
@ learner
2| | learners

1 |learn




Hogyan késziiliink a modell tanitasara? ® otpbank

,Szotar” létrehozasa, el6re meghatarozott mérettel

Corpus Splits

1| huggingface h| [u] [g| [g] il [n] [8] [f] [a] [c] [e
1] |hugging | ful Je] [e] i [nf
! NN Karakterekre bontjuk
. ug E E (Splits) a szavakat.
1| |hugger bl [ [E & [E K
2| |learning, l a BEIE] n|
U rl [n EJL s

2| | learner |
1 i [ E

N

Z ' learners |




Hogyan késziiliink a modell tanitasara? ® otpbank

,Szotar” letrehozasa, el6re meghatarozott mérettel

Corpus Splits
huggingface ul i EEREE E
1] |hugging h| [u] el [& il [n] &l
face i &1 [<] [€]
1| |hug| ul &
1] hugger | [u] e (& [e] |r]
2| |learning W [l & [ =] [ & [ 2 .
learner 0E E AR E Az el6forduld karaktereket
'e;;’:irs v E][HE]EJEEIEEEﬂ [5] felvesszlik a szétarba.
Van még hely? (megadtuk,
i Vlgifab mekkora lehet a sz6tér)
ul e Ha igen, akkor megyunk
g ,
i B tovabb...
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@ otpbank
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Hogyan késziiliink a modell tan
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Hogyan késziiliink a modell tanitasara? ® otpbank

,Szotar” |étrehozasa, el6re meghatarozott mérettel

Corpus Splits Pairs frequencies

1| huggingface bl = [ E [ & EEEEE h| + [u] : 4
1| hugging | [ul [l [g] fi [n] [g] u] + B : 4
1 [face fl [a] [c] [el g + g : 3
_1_hUg,| EEE 2 3]+E:2
1] hugger | [u] gl [ [e] [ | + [ : 3
2| [learning 0 E EEEEE B+ € : s
2| [learner i [ B E & EE B + ] : 1
2| | learners il [ & [ =l L&l F [E] +E_:2
1] [tearn [ E(E E E] + [€] : 2
cl|l + el : 2

Vocab — —

i [e Amelyik parbél a legtébb & * ¢!
% % van, cseréljik le a két ] +[e] :
il [s szimpla karakter a parra -> é .
% a fenti Splits listaban. M + [a] : 4
o - 1
< B+ [E: 2
E+E: 1




Hogyan késziiliink a modell tanitasara?

,Szotar” létrehozasa, el6re meghatarozott mérettel

Corpus Splits
11 |huggingface| b & E E i EE EE EE
bl [ [E [E [ [6] [E
i[5 [€] [€]
thl [u] [g]
kl & [El [ [E] [F
2| [learning| [ B [ B [/ R [E
2| [learner €] [E] [F [51 [E] [
2| |learners | el 3] [c =] =] 5] [s]
kel & [F [
Merges
EVéclab m+ _)
u
v

74
I

le ->le

® otpbank
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Hogyan késziiliink a modell tanitasara? ® otpbank

,Szotar” |étrehozasa, el6re meghatarozott mérettel

Corpus Splits ! ;
huggingface b = [ E i E E R E E E Ersfreger:c'e:
1] hugging| b = [ [ [ [ [ TR
face il [& [<] [€] v @3
E@ _E_l_ B+ fi: 2
1] hugger | [u] gl &l [e] [r] E|+El"4
learning Bl [F R [ 5] W+ B v i
learner el (3] [d [=] [€] [ = .
Bl [limers EEERERE g -1 o
learn el 3| 7] [n] % ZEC_ 4 22 Keressuink ujra token
voaas ; Mé']ges < +le : 2 parokat ésszamoljuk meg
+ > = —
l[.:?_ B - M ; az el6forduldsuk
r ed + i .
0 e + la] : 7 8yakorisagat
il[s @] «+ | : 7
n| il + [ : 7
R
c i + sl : 2

24



Hogyan késziiliink a modell tanitasara?

,Szotar” létrehozasa, el6re meghatarozott mérettel

Corpus

huggingface

Splits
Bl & EE [ EE A EEE
| ful [g el i [n] [&
| [al [e] [e
h| [ul fgl
G EEE R
leal [rl [n] [il [n] [&]
ieal [F] [n] [€] ]
leal [rl [n] [e] [r] [s]
lean
Merges
i+ [E - [E
lel + [a] > [lea

Pairs frequencies

® otpbank
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Hogyan késziiliink a modell tanitasara? ® otpbank

Al

Corpus Splits
Pggigioc AEDEEE
1) |hugging in
face El [ [E
1 |hug hug Pairs frequencies
hugger hug| 8| |er hug! + . 3
2| |learning learn| |in g + [in] : 2
learner learn | er in + [8] : 4 Addig csinéljuk,aml'g
learners learn| [er| |s] gl + [ : 1 | nem f hel
learn learn + [a] : 2 € e Ogy a hely a
e Merges al + fc] ;2 szotarban.
0 an + @ - Ic] + [€] : 2 Mekkora legyen a
— + [a] » g + |er| : 1 T,
u r L) : magyar szOtar:
_E_] E er + |r] - learn| + |in : 2 ,
1 g E . M 5 e . B 4 Megtalaltuk, ez az
o b + [ » er] + [§] : 2 egyik kutatdsi
lea v eredményiink
‘ + [g] -
+ [n] -

2 BEE

26



Hogyan késziiliink a modell tanitasara? ® otpbank

Tokenizalas ]

[ Ertelmezési térbe kadolas ]

KovetkezOnek
atnézhetjik az
Pozicié kédolasa ] értelmezési térbe
kodolast.
s A
[ Transformer blokk
|
L
\_ J

[ Problema matrixra terjesztése J




Koszonjiik a figyelmet!
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